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Introduction

La programmation permet de créer ses propres outils grace a une
4dz00SaaAz2y RQAYyaUGNHOGAZ2Y&aD t 2 dzNJ
f Q2NRAYI (Sdz2NE Af SEA&AGS RS y2Yo
estun langae de programmation qui est libre et gratuRar ailleurs,
O2YLI NI GABSYSyYy i lePyRdlesdza NS LINE DK
langage naturel

Ce document vous propose de vous initier a ce langage. Vous allez
aborder les bases pour connaitegoclemdispensable a toute
programmation.

A part pour la premiéere étapepus trouverez des exemples et des exercices en lien direct avec la physique ou la
chimiet 2 dza LISY&aSNBT OSNIFAYySYSyid ljdzS €I LI} drdddpodes RS& SE
résoudre. Vous avez raison car chaque exercice est délibérément tres court et ciblé sur une seule notion de
Python. Sur des projets plus importants, Python se révélienale etpuissant.

Les parties &i vous voulez aller plus loinse deshent auxenseignants quont déja quelques connaissances en
programmationavec un autre langage et qui désirent en savoir un peu plus sur Py@lesrinformations ne sont

LI & ySOSaalANBa LlRdz2NJ tSa FOGAGAGISa Rydoi dJdlR dedahs¥iléS RS
RS £Sa ftANB air @2dza yQl @S1T 2FYlFAa LINRPANIYYSO® {A @2d
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Etape n°1: Ecran

Ce que vous allez apprendre

1 ! FFA OK S Nd nobmbfe QuSuBeNdfoymation

Mots-clés

1 print
T Symbole" ( ) ,

Activités ou cette notionpourra étre utilisée :

f L LJ dzLJ NI RSa FOGA@GAGSEA FFLAGSA | dz22 dzZNRQK dzA
f 10 OGAGBAGS adzNJ £ O2YLIRaA(A2HimiRStotdleQS G G FAY

t 2dzNJ I FFAOKSNI Rdz i SE G Srint. Pdr €x&nthi,Ipotizaffichef le diboicourortdpe f | F 2y
f QA Yy & priitkadvie #e2G6ucou ere guillemeset entre parenthésed [ S& LI NBYy G KsasSa | dzS
dzy S AyaiaNHzOGA2y LISNXYSGIESYG RS O02YYdzyAljdzZSNI RS& LJ NI Y
RQdzyS LIKNIaSo

e Taper la lignede code ecdessous
(Q\C print( " Coucou") Si vous voulez aller plus loin

'\ Clique sur Exécuter
Recommencer pouffaT A OK S NJ t
«Vive la Physique Chimie.

9 Sivous souhaitez afficher des guillemets
ausein de votre phrase, il faut faire
précéder ce caractere par un anti slash

Si on veut afficheplusieursphrasesavec un seul print, I?\e;rlt?gerr;plarint( o el b CeEe
. a Valeérie. "
onles sépae par le symbolevirgule: .
paEp y g Vous pouvez aussi utiliser des
print( " Coucou',"G uillaume estla ") I LJ2 & O N2lajkateddes Yuillemets "

print ("A" , "B", "C", sep=" -
LIS NJY S (theRABIC.T T A

Par défaut, chaque phrase est séparée par le caractéere
espace.

Pour information, on peut ajouter des commentaires a
son code. Ces commentaires sont ignorésiahonet sont destinés a un lecteur humain. @ote des
informationsou desexplications. Ainsle codeestplus facilement compréhensib on le reprend plus tard. Ils
sont aussi utiles pour un autre codeur qui lit notre coBeur cela, offait précéder le commentaire du symbole
diese#

5FLya f QSESYLX S & derédtrgispint et igndrdt Rs/deusd comBehtSidsdz

#Affiche les noms

print( "Dupont")

print( "Durand") # Durand apparaitra sur une deuxiéme ligne
print( " Durant ")
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Etape n°2 : Stockage

Ce que vous allez apprendre

T {0201SN) dzyS AYyF2NXIGA2y® [/ St LISdzi siNB dz/

Mots-clés

1 Variable
I Symbole =

Activités ou cette notionpourra étre utilisée :

i Toutes les activités de Seconde
M Toutes lesactivités de Premiere

Une variable permet de stocker des informations (nombre, phrage)Xet @ t I NJ SESYLX S LJ2 dzNJ |
a la variable nommeée x, il faut taper

x = 50

Attention, si vous voulez taper un nombre avirglle, F I dzi dziAft AaSNJ £S OI NI ©( 8§ NB
x = 50.4

On peut aussi stocker une phrase

Qtation = "Euréka !

[ S y2Y RQdzyS @I NAIo6fS R2A:G siNB dzy SyaSyotS RS OF NI
underscore _ Leam ne doit pas commencer par un chiffre. Attenti®ythonest sensible a la
casse(minuscule/majuscule), autrent dit les variables appelées citation et Citation sont deux variables

différentes.

t 2dzNJ AQ& NBUGNRdAdz@SNI Tl OA fsifdeSngrisXui ifgrment siir & de@téndzNBautA y G S Nb
mieux nommer position_x plutét que mavariable

Nousavionsdz f I T2y OG A2y LofndZhdrased ¥ AdD K\WSadl R £ XS OGS dfi. S ONK NB
variable, il ne faut plus les guillemetséme si lavariable contient une phrasé@ar exempl@rint(x) ou
print(Citation)

944l & Hghert R SVOitNde = 5&ma partir des deux variablgmsition_x et nom_mobile.

position_ x =50
nom_mobile = "voiture"
print("x (", nom_mobile, ") =", position_x , "m")
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C‘\(,e ’ Créer la variable Ec et taper les instrucsipaur affiche Ec =15 J

Si vous voulez aller plus loin

9 Certains mots anglais sont des mots clés réservés au langage Python. lls sont donc interdits po
nommer des variable¢ A FX SfaSY F2NE RSFIIX

Python a besoin de savoir quel estypé de données dehaque variable. Par exemple, il existe les
nombres entiers, les nombres a virgule, les chaines de caractéres. Dans les programmes simpl¢
Python «devinen S GeLSo {A O0QSail dzy y2YONB adlaya

commenceetseSNXYAY S LI NJ RSa 3Idzaift SySdasx O0QSaid dzy
Python propose de transformer un type de variable en un autre. Par exéilest une chaine

de caractére. Si vous souhaitez que ce soit un nombre entier, on utitisg( "14")

On peut faie de méme aveftoat()  pour obtenir un nombre a virgule. On utilisgr() pour
obtenir une chaine de caracteres. |l est intéressant de transformer ces types pour les opérationg
chapitre suivant.
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Etape n°3: Lescalculs

Ce que vous allez apprendre

9 Effectier une opératn
Mots-clés

1 Opération
i Symboles+ - * [ **

Activités ou cette notionpourra étre utilisée :

i Toutes les activités de Seconde
9 Toutes les activités de Premiére

Comme le nom variablen f QA Yy RA |j dzfeliver®&ra mdrigégsyga® & des opérations. Sans cela, les
variables perdraient beaucoup de leur intérét. Sur les nombres, on paetre autre,faire addition +,

soustraction-, multiplication *, dvision /, puissance ** On peut aussi utiliser les athéses pour gérer les
priorités.

[ S LINRPAINI YYS &dAGlIyild FFFAOKS I LidziaalyOS RQdzyS NBa

Tension = 3

I ntensit e = 0.2

P = Tension *| ntens ite
print (P) T [ Q2 LISNI G SdzNJ b [I'sldi daracled=Sperat deR S &
concaténer(joindre) des chaines de caracteres. Par exemple si g
tapephrase = "Coucou "+" Guillaume "+" et

Christophe" , alorsla variablephrase contiendra "Coucou

Si vous voulez aller plus loin

Comme vous le voyez, on ne
précise pasledzy A 1 Sa R2
doit bien réfléchir aux unités avant
de programmer les calculsSi
fQAyidSyaArids Sad
effectuer la conversion grace a
Intensite=Intensite’1000

Guillaume et Christophe”
[ Q2 LISNI G SdzNJ F | LIL3ractgrezPernhet dB S &
multiplier une chaine. Par exemplesie = "ah"*4 , rire
contiendra "ahahahah"

T Lt SEA&GS ldzaar fF RAQGAAAZY

1°) Affectet. RSA OF NAF of S& (Bnis)Sdl (ROGEBESKEY Qatyls DA (¢
(_;\Ce - et affiche la valeur de laguantité de mouvemenrguivie de kg.m/s

e’

2°) Au sein du méme programme et avec les mémes valeurs, catcaiiche la valeur
£ RS € QSy S NENGde oh yngdi A | dzS
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Etape n°4 : Lesmesures en Physique Chimie

Ce que vous allez apprendre

i Stocker en mémoire des séries de mesures

Mots-clés

1 Liste
1 Symbole [ ]

Activités ou cette notiorpourra étre utilisée :

1 Toutes les activités de Seconde
1 Toutes lesactivités de Premiére sauf celle portant sur la chimie

EnPKeé aAljdzSs ljdzZ- yR y2dza FLAazya RS tQlOljdaaridrzy RS R
Sy@dAaral 3SHot S RQdzi At A &555\) GaBeidpodrtaiidvdir sapidhént deswcEntaifes le Eo = E
variables a saisir &t gérer.

Python propose un autre type de variables listes.

Le tableau ei Numeéro de la 1 2 3 2 =
contreva étre mesure

declaré en Python
INNOS t f
suivante:

X=[0.5,6.9,2.4,5.1,-3]
Remarque commey f QI RS2t @dz | A& Girgdlek onyé iemplacées/partuy itk A 4 S =
La virgule est utilisée pour séparer les valeurs.

Pour accéder a une valeur deliste, on place entrerochesO S  |j dzQ 2 yinditeiiidSrie$pénd &uQ
numeéro de & mesurePar exemple x[2]

Mais dtention :f QA Y RA OS RiSsurky Q S aNIS YLAI sERGRvVprinYkI2]) adfichaereb2.4et pas 6.9

Vous pouvez vous représenter la liste x avecetusuivant:

Indice 0 1 2 3 4

{G1r3sS [e@0SS Sy tK

(04
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. e ..
?}e( Q¢ mesure:
)Y Numéro de 1 2 3 4 6
la mesure
Vitessgm/s) 0 0,4 1,2 2,8 12,4
{A ©@2dza | @ST Tl A

mobile, le plusimple est de déclarer 2 listd%s E S i

Déclare une liste nommée v avec ces différentes valeurs puis afficher la troisieme

f QFL OljdzA AA A2y REoBIOIZEASIZSE ZNRYZKS
QA f

ed Lt

Tl dzR NJ

fAaisSa a

Déclare les trois listes temps, Ec et Ep. CalauleQ Sy S NH A SjuaMdge®ps WautjssizS

bke(dc’e '
5
Temps(s) 0 5 10
Ec k) 4,3 3,1 1,9
Ep0 0 1200 2400

Si vous voulez aller plus loin

9 Sion taait le code suivant :
4 |

4.3,3.1,1.9,43,3.1,1.9,4331MPpHE XPDPOSY

Vous verreR I Y &

Em=Ec+Ep

yS T2y OGA2YyYSNI A
vaudrait [4.3,3.1,1.9,0,1200,2400]
Et en respectant les unités Em=100B¢+Ep, Em vaudrait [4.3.1,1.9,4.3,3.1,1.9,4.3,3.1,1.9,

f QSil LIS yccz

seulement pour un indice précis.

LJ- a

dzy S

i 2 dzii = 12080/2400]

i SOKYA I dz8

OF NJ f Q2 LISNI 1 SdzNJ b

F2Aa f

LJ2 dzNJ G NJ A G €

Alj dzS

(‘D/
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EssagnsmaintenantR @prendre comment ajouter des valeurs a une liste déjataxite.

Ajouterlecoded dzA @ yi t f+ FAYy RS f QSESNODAOS LINBOSRSyi
temps[3]=15

Exécute leprogrammex+ 2 dza |+ @ST 26 ( Sy dz Ifdé&ErrgrSlist assigh®enRraek NN dzNJ
range».+ 2 A OA f OBBE LI A Ol Jigdet
déclarant tempsau tout début il y
avait3 valeurs 0,5 et 10. donc

f QA Yy RA O/8loiryius 0, 11I8ud2i T 'yS FT2yO0iAz2y Sad dzyS &dza (S

En choisissant 3, vous étes en grace a son nom. Par exempbeint()  est ure fonction.

dehors des indices possiblés. 1 appendest uneméthode. Une méthode estine fonction qui_
Sau AOA |aaz2OASS ldzE ftAaldSad
append(15) mais temps.append(15) Cette écriture est

Si vous voulez aller plus loin

nous faut @nc a présent une
méthode pourrajouter des valeurs

_ _ - GeLAIjdzS RS OS |jdzQ2y | LIISt S
a une liste. Bur cela, il faut }:ltl|lser Pourlei o683&2A Vel RS telKz y S VELE
appendcommedanst QS E S Y LJ dzi Af S RQIO62NRSNJ RQF dzii NBa | alL
suivant: objet mais si vous souhaitez en savoir davantage, vous
0NR dz&SNBET RS& FRNBaasSa t tQ
temps.append(15) Il existe une autre technique pouragouter » des valeurs mais

OSt I ySOSaaAa i Snckl&noiefial de i NB
mesures.

serie_mesure=[0]*50 | LISNX¥SUG RQ2060SYyAN
fois la valeur O

Dans cet exemple, on peut ensuite modifier les valeurs 0

2 dza lpatizf) inesure[49]

((:\Ce © Avec append ajouter les mesuresuivantes.  f Q S E § NI A16spout IpSPI KIS v
Q}e pour Ec et 3600pourEp. Affichet.  f QI§\@lskir geEm quand letemps vaut 15s.

6

¢l LISNJ | dz Of F BASNI £ S& RANEFEINBY FSaHRASdNE A RNAzy & 1+ A 8§
découvrireR I y &  Q 8né tetdfique/ powyr récupérer de maniére automatique des données enregistrées
dansunfichierdz T2 NXI G ®0&a@ / QS&lG dzy F2N¥I G RARQRZYANIAEARIE
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Etape n°5: Vrai ou faux ?

Ce que vous allez apprendre
9 Faire exécuter des instructions en fonction de certaines conditions.
Mots-clés
if
else

Symbole >, <, >=, <=, ==, I=
indentation

Activités ou cette notiorpourra étre utilisée :

 1°¢:Activité surlacompd A G A2y RS € QSGF G @&jqueftotald Qdzy' S G NI

Dans certaines situationgd instructions devront dépendre de certaines conditions. Par exemple, si on veut

déterminer quelle et la vitesse lplus élevégour deux objetsa et b,sachant que Va=3m/s et Vb=6km/h

FI dzZRN} | dza&dA YSGGNB OSGGS @ tSdzNJ YIEAYLFES REya dzy$S
. _ Lire le code suivantle taper sans les commentaire¥ous trouverez des explications

(Q\C détaillées apres le code

@@'1

Va = 3

Vb =6

Vb = Vb*1000/3600

ifVa > Vb :# Sivaest > aVbalors faire toutes les instructions qui sont indentées(décalées) ci - dessous
DOET Osv, RTAEAO A AOO pi 00 PAPEAA NOA 1 RIAEAO A
Vmax = Va

else :#Sinon , faire toutes les instructions qui sont indentées ci - dessous
DOET Osvy, RI AEAO A AOCO pPiI 60 P9APEAA NOA 1 RITIAEAO A
Vmax = Vb

print("Cette vitesse maximale est de ", Vmax, " m/s")

U Il estindispensable de faire suivre la condition Va>Vb par le syrdealepoins.

U Il est aussi nécessaire que toutes les instructions a faire si Va est bien supanidursoient
indentéeg=décalées)elapeut étre une indentation(décalagautomatiquegrace a votre éditeur de code.
Vous pouvez aussi indenter grackfouche tahulation ou espace

U Parcontre, le ®lse : »y QS & iadenitd} il&oit &tre aligné aveif .

0 [ RSNYyASNB tA3yS lidzh | TFAOASE NOIS GrHiDRya S\ E Aj \F2Q
toujoursexécutée.

Faire varier les valeurs de Va de Vhpour que Vb soit plus élevépie Va

{6138 [20SS Sy tKeaAljdzS / KAYAS Lk dz Page9



Les différentsymboles @ tests de conditios:

> strictement supérieur a

< strictement inférieur a

>= | supérieur ou égal a
<= | inférieur ou égal &
== | égala

I= | différent de

Si vous voulez aller plus loin

f Dans lasituationoti Vastégalar 6 = f Q2 NRAY I §SdzNJ I FFAOKSNI |

Il faudrait ajouter un test sygémentaire. Par cela, nous allons utiliser elif qui est la contraction de
«else if» (sinon si)
ifVva > Vb:

DOET Osvy, RT A A AOO Pi OO OAPEAA NOA |
elifva == Vb:

DOET Osy, RTAEAO A OA U 1 A il A OEOGAOOA
else

DOET Osyvy, RT AEAO A AOO bI OO0 OADPEAA NOA

hy LISdzi dziAf AASNI Fdzil yd RS StEAT ljdzQ2y f
tout) a la fin.

Aprés avoidéfiniles valeursdsO2 STFAOASYy G a aiddzOKA2YSUONMI dzS &

C:\Ce “  etleur quantité de matiére n1=0,5mol et n2=0,6mol, calciilda f QF G+ yOSYSyd TFA
exe’ ou n2/r2 puig aficher.
(G388 [80SS Sy tKearljdS / KAYAS Lkdz Pagelq



Etape n°6: Les taches répétitives.

Ce que vous allez apprendre
T 9 ES Odzii S Nhstnttiors pl@sidursRaiz A

Mots-clés

indentation
Symbole

Activités ou cette notiorpourra étre utilisée :

9 [ QFOGABAGS RS {SO2yRS 2G Af TFldzi NBLNBASY(S
1 Toutes les activitéede Premiére sauf celgortant sur la chimie

[ Q2 NRAY | & SHAHzS 4102 dzZNBSFFSOGdzSNI RSa (GNOKSa NBLISGAGAGBS
F2Aa S YsYS oCelgderapafiduleemadiia@isdnpoliried activité®u il fautparcourir une

liste et faire le méme calcul pochaqueindice.t F NJ SESYLX S Ol t Odzf 2ya f QSYSNHA
vitessasd® +2dza G NRdzOSNBT f QSELX AOF A2y Rdz O2RS Sy RS&aazo

vitesse = [4, 29, 53, 12, §]
m = 3 #masse=3kg
for vin vitesse
Ec = 0.5*m*v**2
print("A la vitesse de ", v," m/s, 1 R dmidcinétique vaut", Ec, "J" )

5Fya f QSESYLX S {ainhE@@tRaSofalitdde fa liste oitRsd8@IKS ) dzS Ay RAOSI RQdz
recoitla valeur de la vitesdeJ2 dzNJ f QA $RA Q8 BZA WP S LI NI =  Sforest exéte. A y RSy G

Donc dans un premier temps v vaudra 4, Ec sera calculé puis affiché avec v=4. Puis v vaudra 29, Ec sera calculé
puis affiché avec v=29. Puisvvlldd p>Xo S Ay&dA RS &adzAGS 2dzaljdzQt @ly o
affiché avec v=8.

. On mesure une liste de massf..2,2,3.5,4,8]. Affichda phrase suivante pour
e(g'\ce i chague masse avec a la plates pointillés les valeurs adéquatesSi un objet a une
ot Y348 RS X® 13 Fb2NE a2y LRARA Sad Xo b

9

Dans plusieurs situations du programmeRtg/siqle Chimie,on ne peut pas utiliseior comme dangette
technique NB y 25/E8S YILE S R Qdzy ntedt 8 $é dingeysio®s \elit talduer les vitesses ayant

une liste @ I 6 as® Aire s de tempsOn calculd) 'Q

{6138 [20SS Sy tKeaAljdzS / KAYAS Lk dz Pagell



Si on applique cette égalité pole dernier indice, on obtiendra ue erreur carles valeurx(i+1] et t[i+1]
y QS Bthpas Pdirpallier0OS G G S R)\'-F'-F)\Odzfu$2 At SEA&GS LX dzaA SdzNB a2
mesures, on peuttiliserrange() |j dzA @ LISNX S G NB R Ss. LOKIe cbde NeNexdigagonsL It | 3 ¢

détailléesse trouvent apres.

=[2, 4, 7, 11, 16, 22] # ilya 6 valeurs

delta t = 0.3
for i in range(5) . #i vaudra successivement 0,1,2,3,4
vites se = (X[i+1] - x[i]D/(delta_t)
print("A la position” x[i], " m la vitesse est de ", vitesse, "m/s")

lya6@l f SdzNBE Rd@xmeé dolshvénanSdede voignza y S L2 dz@2ya LI & OF f Odz S
précédente pouta dernieremesure(indice=5).Par contre, on peutalcuéer les vitessepour kesindices0, 1, 2, 3
etd.] QS&G SEI OGS Y Sfgriiinran§e(5§pdzS vy LISHIF Sili NI yISoRSodzi =FAYy O L
de un en unVous pouvez en avoir la confirmation en tapant
foriinrange(5) :
print(i)
Mais cans le cas ol ily abeaucoupdemesule 2y yS O2yy Il AlG LI & F2NOSMSyYyd f

fonction len() permet de déterminer ce nombre de mese 5 y & f QS E Senx)freBvoielNdmirS RS y i
6. On peut donc faire

foriin range(len(x) -1): # len(x) -1 vaut5 dans cette situation

Si vous voulez aller plus loin

T t NBy2ya f QSESYLX 2028
dzy S tA&GS RQl 64aC dzy S
DQ — o1 GGSydazys O0S yQSaid Lk a ¢S OFf Od

Si on applique cette égalité pour i=0, on obtiendra une erreur-ta#li. Or, un indice negatlf désigne
les éléments & partir de la fin de laéist fc@MyR$S & A IY S
RSaA3ayS QI Blyld RSNYASN StSYSyidsx

dzy $§ LX I 38 RQAYRAOSE® [ ANB 8

y
Aa

x=[2,4, 711, 16, 22] #ily a 6 valeurs
delta t=0.3
for i in range(1,5) : #i vaudra successivement 1,2,3,4
vitesse = (x[i+XX[i-1])/(2*delta_t)
print("A la position",x[i], "m la vitesse est de",vitesse, "m/s")

Lf & | ¢ @ds.fComnadus Rdhs@elévbig nous ne pouvons pas calculer la vitesse
la premiere mesure(indice=0) et la derniere(indice=5). Par contre, on peut calculer les vitesses pour
AYRAOSE M3 HX o SiG no /QSad OS 1jdzS LISNXYSi

.
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Nous allons maintenant abordene activité erPremiereou il est nécessaire demplirune nouvelle
fAa0S I dz aSNvwaddRcralkylfilised 12 fdrOtiorSappend. Mais ileistll2 8 a A 0 f S RQdzI A f A &
I SO dzyS tA&aiGS ljdzA yQSEA&A(GS LI a SyO2NBo

t NBy2ya f QSESYLX S RQdzy O f OdzZ RQsby § Af X DNRY RS AR A RA
poids.appendd.81*m) au sein @ la boucle, onalr dzy YS&dal 3S RQSNNBdzNJ f 2NE RS |
02dz0f S® 9y SFFTFSGI 2y RSYFIYRS RQI22dziSNJ dzy S @I fl SdzNJ
faut donc déclarer que poids est une liste avant la boucleGerseraune lis8A RS 6 LJ2 dzNJ f QAYy Al | y
tape:

poids=[] # Rien entre les crochets
+2AfL OS 1jdzS tQ2y 200ASyd LIRdNI S 0O02RS O2YLX Si

masse = [1.2, 2, 3.5, 4, 8]
poids = ]
for m in masse
poids .append(9.81*m)
print( poids ) #pour afficherl alisted espoids

. WS @2dza LINRLIZ&S RS T ANGn coagal unkdistbldievi®ssk Q dzy S
e(c\ce‘ Si tF tAadsS RS&a LRarlAz2ya RUOanbétamireQdilistdj dzA (G 2
?:/‘ ROSYSNHAS OAYySGAIldzSSsE fHAdRSR IBQROSNEBENE ABS RISy
‘\‘ vitesse y[-1,-1.9,-2.9,-3.9,-4.9,-5.8,-6.9], position_y=8.23,8.09,7.85,7.5,
7.06,6.52,5.89]et masse = 3 kg

Si vous voulez aller plus loin

T Lt SEA&GS Sy tedKz2ys dzyS | dzi NB agi2 cin@HileSuio S| dz
signifieTant que
hy tQdziAftAaasS: SO LI NI SESYLX S

i=0
while Ec<5 and i<len(v):

Ec=0.5*m*V[i]**2

PDOET Osvy0i 6O 1 A 1 AOOOA T.vy+Et vyiROT AOCEA AET 80ENOA
inférieure a 5J")

i=i+1

I 2YYS @2dza LR dz@ST ¢S @G2ANI f+ 02dz20fS 6KAES
RS F2Aa y2y RSTAYA LOS NI IOh WwOE Q2 WMRA (jdAY RS LIS
condition séparée paand. |l existe aussir et not . On aurait biersQr pu mettre une seule
O2YyRAGAZ2Y YIAa Af Fldzi FFEANS GGSylGAzy t- y§
a-dire une situatn ou les conditions sont toujours remplies.
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Etape n°7 : Presque comme des fonctions mathématiques

Ce que vous allez apprendre
7 Créer une fonction pour refre son code plus lisible et léger.
Mots-clés

1 def
1 return
1 Symbole

Activités ou cette notionpourra étre utilisée :

1 Tout dépend de ce que les gesseurs de Mathématiques et de SNT vont exiger des éleves.

LyS F2yO0iAzy Sald dzff dRZFSYalLS t R Sovil i e & dparaingtre 3y est @
dzy S F2yOlAzy j dzA  LISNXSG RQFFFTFAOKSNI @npéure@bdsy f |
LINPLINBa T2y OGAz2yad /St LISNX¥SGI RQ2NAHFYyAaSNI SG RS NGB
Elles ne sont pas indispensablesur les activités de seconde et de premiéreRrysiqueChimie mais si des

collegues de SNT ou de mathématiques insistent sur leur réle, il y a de fortes chances que les éléves veuillent
aQSy aSNIAND

Nous allons définirune 600G A 2y  |j dzZA  LISOWYSNIH ARS @Ay OWAX [SA¥3 & Ohy @1 f QI
deux parametres la masse et la vitesse.

t 2dzNJ £ RSTFAYANE Af Fldzi dziAft AaSNI ft QAYyadNHzOGAZ2Y RST
fonction. Pur finir, entreparenthése, on écrit les parametres dont on aura besoin au sein de la fondtiioi
le code:

def Ec(m,v)
OAT AOO%A” Y Iji Ij Ol Ij g ¢/ 1 AAI ABI A 1 A dvdcidhiéx@indedte | RoT AOCEA A
return  valeurEc

Le return renvoievaleurEck.  f Q Sy dré&ppélé la fonction.

Qje( Taper le code précédepour définir la fonction. jauter les trois lignes suivantes
'\:\' exécuter(vous trouverez les explications a la suite )

vitesse =5
Ecinetique = Ec(3,v itesse )
print("Si m = 3 kget v ="yv itesse ,"m/s alors Ec =", Ecinetique ,"J")

Analysons la lignecinetique = Ec(3,v itesse ). Python veexécuter la fonction Ec que vous aviez défini
précédemment. Par ailleurs, m va recevoir 3 et v va recevoir la valeur de vitesse. Une fois que gsteurEc
calculée, elle est revoyéegrace a return vers la variable Ecinetique.
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(C\C Définr une fonction qui permet de convertir une température en degré Celsius
\"L en Kelvin[ @lider pour convertir 21°C et afficheette valeuren Kelvin

Pour informaton, une fonction peuaussirecevoir en parametredes listes.

Si vous voulez aller plus loin

1 'yS F2yO00GA2y L)Sdzi | @2AN) RSa LI{NI YBAIdS ay
pas il faut mettre des paretméses () avec rien entre elles

T rSidzNy yQSaid LI & AYyRAALISyal of
OKIFNBS RQI FTFAOKSNI OSNIF Ay Sa

.
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Etape n°8: Réinventer la roue ?

Ce que vous allez apprendre

1 Utiliser des fonctions déjexistantes qui simplifient la vie du programmeur

Mots-clés

1 Import
M1 as

T ¢2dz2iSa fSa FT2yOlAz2ya R2yi(d @2dza NBGNRJz@ST €S

Activités ou cette notionpourra étre utilisée :

N Toutes les activités de Seconde
1 Toutes les activités deéremiere sauf celle portant sur la chimie

Python posséde une trés grantibliotheque de fonctions qui simplifient la vie du programmeur. Ces fonctions
sont regroupées par modules. On peut y retveupar exemple une fonctiogui calcule ursinus, une fonction

qui permet de lire les fichierseS i Sy 02 NB 0 S INdzSeair voiRedewdzindtBles dont nous
pouvons avoibesoin poule programme de seconde et de premiere.

Module math
Cem&dzft S LISNX¥ S RQIFI OOSRSNJ £t dzy 3INlshisragie¥adrdel RS T2y Ol
SE LR y Sy (PoB potin®EutiéedDB Y2 Rdz ST Af  Fi dzi GF LISNI £ QA y & i NHzO(

import math #import signifie importer

A présent, nous pouvons utiliskr fonction math.sin() qui permet de calculer un sinusath.sqrt qui permet de
OF £ Odzf SNJ £ NI} OAyYyS OF NNBS>X

a = math.sin(3.14159 /2)

a = math.sin( math.pi/2 ) # cette ligne revient au méme que la précédente car la constante
nomméemath.pi OAOO tt sMslsylf zIsA
b = math.sqrt(9) # b vaut 3 car sqrt calcule la racine carrée

c:\ge E Calculer et afficher le cosinus d@ gracea math.cos() et math.pi

yet
19 A3
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Si vous voulez aller plus loin

f hy LISdzi FdzaaA dziAf A&aSNI f QAyadNHzOGA2Z2Y
import math as m #remplace le nom math par m
m.sin(0.5*m.pi) # AO 1 EAO AA OAPAO 1T AOGEt /1 OOEI I

Onpeut aussi faire
from math import *
#et ensuite on utilisera directement
sin(0.5*pi)
0§SOKYAldzS yQSail ddoitpasetsedey Y v R
fonctions ou des variables qui portent le méme nom que celles de mathicos/ =2 LJA X

Module csv

Voyons maintenant le module poimporter les mesures enregistrées dans un fichier(icsaginons un fichier
avec 3 colonnes po le tempsf afscisse etoflonnée).

import csv
source = open(‘fichier.csv ', 'r'") #r signifie que le fichier est ouvert en mode lecture, ¢a évite de
le modifier par erreur
tx, y=0, [ [] #déclare trois listes vides
for row in csv.reader(source,d elimiter=""): #parcourt le csv ligne par ligne. row est une liste
contenantt 1 OOAO 1 AO OAI AOGOO AROT A TECTA

t1,x1, y1 = map(float,row) #sépare les valeurs de la liste et les « définit  » en tant que nombre
a virgule

t.append(tl) # ajoute tl ala liste t

x.append(x1) # ajoute x1 a la liste x

y.append(yl) #aj outeyl alalistey

CemorceauRS O2 RS LISdzi GNB& 0ASYy siNB R2yyS | dzE Sts@Sa
partie Physique Chimie qui suivra cette création des listes.
Cdte importation ouvre des perspectives sur une acdiasi avec un logiciel tierrdi, teblette,
smartphone) puisin traitement du csv avec python
{A £S FAOKASNI O0agd memesidgesierqudlvétre GgeNfiBhizi. @ypEeveRpréfiser 1 S
chemin c& votrefichier csv Attention, si vousétes sous Windows, il faut remplades antislash§ pardes
doubles\\ ou par slashs Par exemplesi votre fichier se trouve> CA\Userd Travail Pythorfichier.csvjl faut
taper:

source = open('C:/Users/Travail/Python/fichier.csv', 'r')

Attention, cette technique fonctionne uniquemén ¥ Q& f I LI & RQSY

< A 4 4 oA

us
premiére ligne de votre fichier .cs8uprimezOS G GS t A3y S | @gFyid RS f Qua
technique proposéensuite dans< Si vous volez aller plus loim.
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Si vous voulez aller plus loin

1 Dans un fichier .csv, il arrive que la premiére ligne contienne les noms des grandeurs
physiques. Il ne faut pas que ces données soient intégrées awsxdistealeurs. Pour cela,
faut remplacera ligne de la bouclfor par les trois lignes suivantes

reader = csv.reader(source,delimiter=";")
next(reader, None) # cette ligne permet de passer la premiere ligne
for row in reader:

Sile séparateurdars le cs\estune virgulejl faut utiliser delimiter="

Si pour une raison particuliere, vous préférez que les éléves accédent a un fichier .csv

KSOSNHS adz2NJ AYGSNYySaGsx Af Fldzi O2yyl AGNS

import csv
import requests
source = req uests.get('http://www.acamus.net/basket2.csv
source=source.content.decode('utf -8"
source=source.splitlines()
tx,y =1, [ I
for row in csv.reader(source,delimiter=";"):
t1,x1, y1 = map(float,row)
t.append(tl)
x.append(x1)

y.append( yl1)

alAa OS yQSaid LI & {2 dafesbibRothaquesipbbrBoddpléfey &izN&PytRoyi 66 O NB
NBLI2YRNB t RSa 0Sa2Aya LI NUGAOdzZ ASNER O HadN&idomajh&a RQSY
scientifique On vacommencer padécouvrir Matplotlib

Matplotlib

Matplotlib estune bibliothéque qusertatracer et visualiser des donnédsn effetelle LISNY S RQ20 G Sy A
graphiques complets et propres avec peu de lignes de code.

Pour importermatplotlib, il faut taper :

import matplotlib.pyplot as plt # On importe matplotlib.pyplot sous le nom plt

Ainsi, butes les fonctions seronfppelées en les faisant précéder pli¢ .

AljdzS / KAYAS L2 dz Pagel8
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Voici quelques fonctions proposées par matplotlib, utiles pour les Secondes e®temieres:

Pourfaire apparaitreles axesdu graphique:
Il faut taper:

plt.axis([xmin, xmax, ymin, ymax])
xmin et xmaxsontt $a @I f SdzZNBE YA YA Yl f Sbsci®és Y EAYFfES&a RS tQlFES
ymin et ymaxsontles valeurs minimales et maximalestd€®) | E S oriré&a 2 NR
Pour tracerune courbeenregistrée dansleux listes, une pour les abscisses et une autre pour les ordonnées
x est la liste des abscisses et y la liste des ordonims tracer la courbe, faut taper:

pit. plot( @+ Ut ROIJI RS

Ler der+ & A 3y A oA But dedzDinté rougese@d 5 Q | dzii NI éouldur§ soiit Midanibléson peut
utiliser par exempleb(lue), g(reen), c(yan), m(agenta), y(ellow), k(black), w(hite).

Letder+ aA YA FAS | dzS &oOHofme@Spias (+0R fedt ausi thisérix dour avoir la forme du
X, . pour avoir un petit point et 0 pour avoir un cercle. On peut aussi util@ur avoir une courbe; pour
avoir une courbe en pointilEOn peut combiner les points et les courbes. Par exeRpled R

Pour afficherle graphique cré grace a matplotlib:

LyS F2A& [dzS £S AN LKA K dz§ Op@Panty SNYAY ST Af Fldzi f QF F
plt. show()

Pourrésumet si on veutpar exempleafficherr @A 1SdaS RQdzy 202S0G Sy :F2yO0lGAzy

import matplotli b.pyplot as plt
vitesse=[10, 15, 23, 45, 12]
temps=[0, 1, 2, 3, 4]

pltaxis( 0, 5, 0, 50])
plt.plot(temps, vitesse, R O-R)
plt.show()

Gréace aux 3 fonctions précédentesis, plot et show), je vous propose de faue des
trois activitésau progranme de Seconde: « Représenter les positions suco@sSia R Q dzy
;\‘D‘ a42a08YS Y2RStA&S LI NI dzy LRAYG t2NAR RQdzyS S
bt £ QFARS RQdzy fFydalI3S RS LINRPANI YYIFGAZ2Y D
Pour cela, tracer la trajectoire parabolique dont les positgmmg: posx={50,-40,-30,-20,-10,0, 10,20] et
posy={123,-78,-43,-17,-1, 4,0, -13]

. Ce ..
o
e
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Pour dessiner des vecteurs
Pour tracer des vecteurs, on peut dessiner des fleemempant:
plt. quiver(x0, y0, deltax, deltay, angles="xy")
La commande pré&dente dessinera une flectevec les caractéristiques suivantes

- XxOetyOsont les coordonnées du point de départ

- deltaxet deltay sont les composantelsi vecteurd St 2y f QFr 0 A4 0A&a4a4S Si t Q2NR2VY)

- Fy3tSar QEe®o WISYWNRBIidzyS Tt OAKS NIBdeAl St | @3 5 R MMH®BE H |
un parameétre a utiliser systématiquemeity f QSONRA @I yii (2dz22dzNBE (St | dzS

Sit f QI Tardill©delafBPeestitrop faible ou trop importante, il faudra rajouter deux parametres

plt.quiver(x0, y0, del tax, deltay , angles="xy’, scale= 1, scale_units='xy' )

Si vous voulez agrandir la fleche choisissez une valesoale inférieure a un. Si vous souhaitegrécirla
fleche, choisissez une valeur deale supérieure a 1.

'\Ce " Faisons un autre exercice quiitfgartie du nouveau programme de secorde
\a@(c «xWSLINBASYiSNI RSa @SO0SdzZNE OAG88ASRROAzy a8 al
»\“3 Y2dz@SYSyid t fQFARS RQdzy Il y3F3S RS LINBINIY

Reprenreles valeurs de posx et @ RS f QS E hiwac@SesdcBsQiessPyuticela,
vous pouverzalcule leslistes de vitesse selon x efayec delta_t =4) ou bien prendre les valeurs suivanigs
ont déja été calculéesvitessex=[10,10,10,10,10,10,10,10] etvitessg =[50,40,30,21,11,1,-9,-19]

PdzNJ AYF2NNXI GA2y S @2dza | dzNB ltousded detéuss. RQdzy S 6 2 dzOf S

Si vous voulez aller plus loin

On peut soigner un peu la présentation avec diverses fonctions

1 Pour nommer les axes :
bl Ot @1 AAAT sy . 11
Pl Ot Ul AAAT sy . T

1 Pour mettre un titre au graphique :
plt.title("Le titr e");

9 Pour ajouter une légende aux courhes
plt.plot(temps,vitesse, RORt RG6EOAOOA RS
plt.legend() # | a courbe rouge sera Iégendée avec le nom Vitesse

I RAGA oy
I RAGA Uy

AA
AA
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Pourfaire des animations

Une des activitéde Premiére consiste af& A Ydzf SNJ £ f QF ARS RQdzy f Il y3aFr3aS RS
RQdzy S 2y R S.llifdgt Ndn@fard upelz®imation f QS ONJI Y eXiste deslidhiktionSed | = A f
matplotlib destinées aux animations mais elles ne sont pas toujours simples a uti@erusement, Matplotlib
permetune autre technique plus rudimentair&llefonctionnebien dans des situations simpleElle consiste a
dessiner la figure, faire une pause peiffacerf Q A ¥llfadt &nsuite @ssiner la figure suivante, faire une pause
Sl t Beuvda® SHNA | Ay aAi R Snutiliseded Brictions2 dzNJ OSf |

pit. cla()#  cette fonction efface 1 REI ACA

A
A AOAS 2y RSaaiayS tQAYr3aS
A
plt.pause(0.01) # onfait une pause de 0.01 seconde
Dessiner une flechqui tourneen recopiant le code suivant
e(c:\(«e . import matplotlib.pyplot as plt
2 import math
\,6 for i in range(100):
plt.cla() CAEAEAAA 1T REI ACA
pltaxis(( -5, 5, -5, 5]
plt.quiver(O, 0, 4*math.cos(i/10), 4*math.sin( -i/10),
angles='xy', scale=1, scale_units='xy")
plt.pause(0.01) #la valeur de la pause
plt.show()

Exécuerle progranY' S LJ2 dzNJ @ 2 A(Slda heCidngfidnivelpésiapytebavant la ligne fpit.ion(). Cela
obliget QI F TasedrettreddSour aprés chaque modification.
Mettre la ligne plt.cla() e@ommentairepour la désactiver et observéa différence

9 vous avez le tempdaisons écolle unefusée Réaliseg une animation ou une

(C\ flechemonteverticalement

e
ot A1
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(d\ce' +2A0A YIAYGSYLFyYyld tQlF yAYL (A 2Reptéseits yhRigndl LJ2 dz

e Q LISNR 2 RAIjdzS SG Af f dza Gistidues)(périddeyamplimz@)ys@Sa RS aSa Ol

NBLINBASY (Gl GA2RQ@dy AtlYHZ/ SNBSS REOIFRRBINI YYIFGA2Y S f
périodique.»

Il y a de nombreuses méthodes pour faire cet exercice mais nous allons faire ici une des plus courtes a taper.
Commencons pafaire lesimportations et legléclarations

import matplot  lib.pyplot as plt
import math

A=1

longueurOnde = 300

#Attention, le mot « lambda » est déja utilisé par Python donc on ne peut pas
appelé une variable lambda mais on peut utiliser le symbole &=

Phi = 3.14

v = 40

T = longueurOnde/v

Nous allons faire avancer le temps grace a une boucle #cleaque temps, nous allons calculer les ordonnées
de la courbe pour toutes les abscisses allant de 0 a x_max=Autreiment dit pour chaque temps, atoit
calcule en priorité2 dza |j dzQ% Ga @ D2 F RLINR LI IS S

for tin range( 200): #le temps va évoluer de 0 a 199
plt.cla()
x_max = vt #oncalcuel RAAOAEOOA AA T A POT PACAOQEI I
y =[] #oninitialise | alisted esordonnées

x =[] #pareil pour les abscisses
forx i inrange( 0, X_max):
x.append(x i) # on ajoute xi a la liste des abscisses
y.append(A* math.sin ((2*3.14/longueurOnde) *xi - (2*3.14/T) *t+Phi) )

# dans la ligne précédente, IT AAT AOT A 1 eAxOATT T 8A
x.append(1500) # on rajoute le point 1500, 0 pour a fficher  un trait ou
IRhde T A ORAOO PAO AT AT OA POT PACH
y.append(0)

pltaxis(( -1, 1500, -2,2])

plt.plot(x, y, T -9
plt.pause(0.01)

plt.show()
Cet exercice est le plus compliqué des sept présents dans les programmes. Maisil peRn® & QF LILINE LINR
notions physiquesle propagatiorgui sont derriere cette double variation de t et de x. Par ailleurs, une fois
terminé, il est aisé de faire varils caractéristiques (période, amplitude)
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Si vous wulez aller plus loin

1 On peut bien sar utiliser une fonction pour calculer les ordonnées. On peut mettre en parametres
seulement x et temps mais on peut aussi ajouter les constantes physiques.
deford Onde(x,t emps :# la version avec seulement x et temp S
A=1
longueurOnde = 300
Phi = 3.141
v = 40
T = longueurOnde/v
Ordonnee = A*math.sin((2*3.14/longueurOnde)*x - (2*3.14/T)*temps+Phi)
return ordonnee

Si ESYLX S | SO tS& RSdzE LI NI YS(NBasz y2dz
a

const yiSa Fdz 8SAy RS I F2yQiArzyo / &idbyukklysi s At

I NAI6fSa LINEOGASYYSyld &2iAi RQdzyS RSOfINIGAZ2Y R

1 Pour vous montrer le grand nombre de possibilités pour feéteexercice, voici une autre solution.
Elle permet de calculer avec un paféiient de 1 pour les abscisses, contrairement a la solution de
la page précédente.

xi =0 #x i va varier de 0 a x_max
Ag” dzt s ¢ ARAOGO 1 A AAI OA @ Al OOA
x=[]
y=[l
while x i < x_max:
y.append( ord Onde(xi, t)) #il faut avoir déclar é laf onction ordOnde
x.append(xi)
Xi = xi+dx
y.append( ord Onde(x_max t))
x.append(x_max)

On peutaussiutiliser unefonctionde matplotibR S RA @rfimat? yt @ dzA & QI LILISE f S
Le programme sera plus complexe nfai® I ¥ ¥ xalpkid flfide quasSsolution cla()+pause(0.01).
Lt aSN} FdzaaA LJ dz& &AYLX S RPolnfinir 3 NaERossbeS f QS E
RQSy NB 3 A ai0ANB/NJ af 2Qkay ATY2ENY S R QahlyhSavefiforitil§2np43fpsRB0,S
extra_args=fvcodec', 'libx2647. O2y RAGA2Y Rfnp&h2 ANJ RS2t Ayaidl f

t 2 dzNJ LJ dza R QA Yy FracNércheduk igtefrietaved dythdnJ-ancAdugh&ion.

Si vous souhaiteavoir le programme déja tapé, vous pouvez le télécharger sur
http://www.acamus.net/animation.py
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http://ffmpeg.org/download.html
http://www.acamus.net/animation.py

NumPy

Numpy est une bibliothéque quéglestine a manipuler des tableaux de valeurs. [Etb@ose des fonctions
mathématiques tres élaborées. Elle permet doecotéerdes programmes scientifiques éosonomisant des

lignes de codePar ailleurs, on peut faire des calculs sur tous les élénie@dzy’ S fufilisefilesSmoiadrey &

boucle./ Q Sduruoildle est trés utilisée dans le domaine scientifiq@G@mme Matplotlib, e fait partie des
OAOfA20KS81jdzSa dziAfA&asSSa LIdzNJ fF LIK2G2 Rdz GNRBdz y2 AN
Cependant, elle présente undanvénient pour les éléveslle a un effet boite noire » quipeut éloigne des
conceptsde Physique et de Chimikken est de méme pour les mathématiques. Donc, il y a peu de chance que

nos collégues de mathématiques utilisent cette bibliotheque deers éleves.

/ QSail Idhsizdiodanant, je ne vous présenteradry S fan@iazdeSNumpy St f @ & QF LILIS |
polyfit et elle fait une régression polynomiale.

Elle peit étre utilisée pout QI Ol A @A U: $Repr&senteSud Buyge Ge points sacié a la caractéristique
RQdzy RALW®ES SiG Y2RStAASNIfI OF N}y OG SN &iioa. lp dzS5 RS OS R

En choisissant la valeur 1 comme troisieme argument de la fongtilyfit , on obtient une régression linéaire
qui permetpar exenplede modéliser 1D NI OG SNRA a G Alj dzS RQdzy O2y RdzOG SdzNJ 2 K°

Imaginons qué soit laliste des intensités qui traveent un conducteur ohmique étla liste &s tensions entre
les bornes de ce méme dipdble.

import numpy as np
coeff = np.polyfit(l, U, 1) # régression linéaire

coeff esta présent une listeLa droite modélisée a pour équationcoeff[0] * x +coeff[1] . Attention, O QS &G 0 A S
coeff[0] qui estle coefficientpour la puissance la plus élevée.

Donc pour tracer cette droite modélisée, on peapér:

plt.plot(]O, 5], [coeff [1], 5*coeff [0]+ coeff [1] ])
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Etapen°9:FAGh A6 AO0O0 DPOAONOA OAOI ET

Ce que vous allez apprendre

T
T

Dessolutions et des liens pour résoudre certains problemes
Des récapitulatifs

Mots-clés

)l

T
T

input
round

[ S O2RS (I LIS LI N dzy Sts8§@S YS LI Ndourqioi?202 KSNBY i @

Cela signifie quPython a détecté une erreurdansle®d SG At Sad Ay Ol LI o6t S
LINEINI YYSP +2dza GNRBAz@SNBT dzy YSaal IS RQSNNBdzNJ R

Voici ceuxerreurs fréquentes
U dzyy LINROf 8§YS R argxerBplein-espace gh débd 8eligne
U f Q2 desyinhole Rpour unfor ou unif X else

/ QSadG t2y3 RS YSGGNB Sy O02YYSyidl ANB 2J dza A SdzNE&
Il faut encader le texte avec trois guillemets de chaque c6t&' commentaire londg™

Comment afficherd QSON} Yy RS& Ay R pddQes forndies BririqueS &ulld dnit®y ( a
Vous pouvez copieoller ceux présents dans le tablednicode charaetrs de la page
https://frama.link/symbexp
Par exempleJNR Y (0 6 b o ddhctidnhehOin peditawssiemplacer chaque indice ou

t z
F
I

t A

exposant par sosodeunicode Par exempléu2082signifiei. CaR2 Yy SNI A LJ2 dzNJ t QA2 Y

print("[Fe(Hu20820)u2086) u00B2u207A")
Il en est de méme pour les caractéres greugps://frama.link/symbgrec

Comment affichemune valeur arrondie?
On utilise la fonction round. Par exemple round(3.14159) vaut 3 et round18913) vaut 3.142

Comment demandeune valeura un utilisateur ?

Nous avons toujours déclalésgrandaurs physiques ou chimiquesl seindu codemaison peut aussi
RSYFYRSNI £t f Qdzii A f A & tajefSodgNaleRrS Paurcgla, iLiNPuEBEIfovicid R S
input . Par exemple

nom =input (" Quelesttonnom  ? ") #inputrenvoie une chaine de caracteres

alAd aA @2dza az2dzKFAGST 1jdzS € QdziAf Aal GSdzNI 41 LIS
renvoyée painput en nombre. Par exepie, pour un nombre a virgule

v = float( input (" Combienvautlavites se ? ")) ¢ ET Os E) @ Gninombre
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9 Lors des stages de nombreuses questions sewvenues. Les voici avec les réses:
Quelle différenceexisteentre = et == ?

= sert a affeter la valeur a droite du signe = a la variable dont le nom est a gauche.
== est un opérateur qui permet de vérifier si deux variables ont la mé&ieer ou pas.

x=5
y=6
ifx==y:
print("Les valeurs sont identiques")
else :
print("Les valeurs s ont différentes")

Pourquoi Python fait des erreurs de calculs ?
Lt yQé I I dzO dayids céthids Resizlibls BeSvertd sefithedziour le moins surprenants.
| g ydi RS @2ANI f QSELX AOlIGA2ys Saalez2ytt RS RSOAySH
if 3/9 == 0.003/0.009 :
print("Ce sont les mémes valeurs." )
else :
print("Ce sont des valeurs différentes.")

La réponse este sont des valeurs différentes alors que mathématiquement ce sont bien deux

valeurs identiques. Cela peut poser problégg LJ- NI A Odzf A SNJ Rl ya f QlF OGA @A
compo i A2y RS fQSGFd FAYyLFf RQdzy aeadsyS aiasiasS RQaz
langage de programmation”

Pour comprendre, affichons les deux valeurs suivantes :
print(3/9)
print  (0.003/0.009)

I £t QSONI Y Y
0.3333333333333333
0.33333333333333337

Effectivement, ce sont bien deux valeurs différentes. Mais pourquoi ce 7 a la fin ?

¢2da t84 y2YONBA RSOAYIdE a2yd aG201Sa Sy o0AylAD
1I3NDSONAG Sy O0AYIFIANB Y mMmMAaM

t2dzNJ £ Sa y2YoNBa Ft2d0dlydas 0084ad €8 YsYS LINAYOX
dit (0 F

Par exemple 25=1%)+0x()2 +1x(PR2Yy O ndcHp AQSONRG nomnam Sy oAy
nombre décimab OQS&a i t RANB | SO dzy y2YONB RS OKAFTFINBE 7
développement binaire infini. Par exemple 0.1 en décimal devient en binag@ealeur avec un nombre

infini de chiffres apres la virgule :
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0.1=0%€)1+0x£)2+0X ()3 +1x 0 +IXED b BUT HE B0 I 1§01 0 1B B0 1t 0 B2+ ...
noem aQSONRG R2YyO Sy O0AYFANB ndéaanMManmMmMnnmodd

Par ailleurs un nombrevirgule dans Python, un flottant, se code sur 53 bits. La valeur 0.1 devient donc
une valeur arrondie ® binaire. Si on convertit 2 nouveau en décimal, on obtient :
0.1000000000000000055511151231257827021181583404541015625

En conséquence, si on tape
prin t(0.1)
print(0.1+0.1+0.1)

I £t QSONI Y Y
0.1
0.30000000000000004

En effet, Python 3 affiche pour 0.1, un@leur a nouveau arrondie lors de la conversion binaire
RSOAYLFf ljdzA LISNXSG RS NBGNRJAzZOSNI ndm YtpasD.3fguR2 LIS NI
apparait.

Comment résoudre ce probleme ?
La fonction round affiche une valeur arrondiesigue les calculs sont terminés : round(valeur, nombre
de chiffre apres la virgule). Dans le coddessous, print affiche la valeur en arrondissangaatrieme
chiffre apreés la virgule :

somme = 0.1+0.1+0.1

print(round(somme,4))

I fQSONI Yy Y
0.3

En eftt, les 0 aprés le 3 ne sont pas affichés.

t 2dzNJ AYF2NXYIFGA2YyS aA fQ2y FlLAG Y
somme = round(0.1)+round(0.1)+round(0.1)
print(somme)

I fQSONI Y Y
0.30000000000000004

hy + NBUONRdzZIS S YsYS LINRPO6fSYS OFNIfQFNNRBRYRA yQl
Maisattention, pour les mémes raisons, round renvoie des arrondis qui peuvertilee étrange :

print (round(2.675,2))

print (round(2.685,2))

I fQSONI Y Y
2.67
2.69
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52y0 tl F2yOiAz2y NRdzyRoo yQSalt LI & 2dzRAOASdzS

{A £S5 LINRBINIYYS [jdzS tQ2y G LIS Sepd®seRiSsieyfS LI &

LJz

)

a2t dziAz2ya YFAa FdOdzyS yQSad GNIyaLlk NBydS LJ2dzNJ f ¢

décimal de la bibliothéque Python :
import decimal
valeur =d ecimal.Decimal('0.3")
somme = valeur+valeur+valeur
print(somme)

I f QSONI Y Y
0.9

La documentation de Python précise :

Le module decimal « est basé sur un modele en virgule flottante congu pour les humains, qui suit ce
LINA y OA LIS RA NB O (i Sutahlin¥nodel® @eNatchl viui finStidzg de B lméme maniére
jdzS €S OFf OdzA 1jdzQ2y | LILWINBYR t fQS02fS n

Comment boisir le nombre de chiffres apres la virgule guand on affiche une valeur ?
valeurA = 0.532
valeurB = 0.502
print (round(valeurA,2))
prin t (round(valeurB,2))

I £t QSONI Y Y
0.53
0.5

9y STFFTSOHI LIRdzNI ndpz S RSNYASNpasaffisiedic 02y ai RSNB
Pour obtenir 0.50, il faut utiliser un formatage spécial dans le print :

valeur = 0.502

print ("La valeur arrondie au deux ieme chiffre aprés la virgule est

%.2f"%(valeur))

I fQSONI Yy Y
La valeur arrondie au deuxieéme chiffre apres la virgule est 0.50

La variable valeur a été affichée en tant que flottant(f) avec 2 chiffres apres la virgule(2f). Remarquez la
présence des deuwsymboles "pourcentage". Pour information, ce formatage est apparu dans un sujet O
des E3C pour les Premiéres.
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Comment afficher une valeur en notation scientifique ?

Lf Fldzi F2NXIFGSNI £ QFFFAOKFIAS FAYyaArA v
valeur = 138750
print ("La valeur est %E"%(vale ur))

I f QSONI Y Y
La valeur est 1.387500E+05

On peut aussi imposer le nombre de chiffre apres la virgule :
valeur = 138750

print ("La valeur est %.2E"%(valeur))

! t QS O NJ y Y
La valeur est 1.39E+05

Peuton écrire x = x+0.3 ?

En mathématique,@st une équatiorsans solutionMais en langage inforatique le signe = permet
RQIFFFSOGSNIf I @FfSdz2NJ RS RNRAGS £ €t GFNRFOES | dz
évalué puis x regoit cette nouvelle valeur. Si x valait 2.6, x vaut a présent 2.9 .

On va, par exemple, utiliser cette affectatiguand on veut incrémenter une variable dans une boucle

avec un pas en particulier.

Pourquoi utiliser quiver et pas arrow pour dessiner une fleche ?

On peut trés bien utiliser arrode matplotlib.pyplo® / QS a (i  dayiph a Gtiflsgr@tisdnhom est
évocateur poulesélévesa A a4 St S LINBaAaSyadS dzy AyO2y@SYyASyid Y
orthonormé, laflechea d | LILIF NBy OS R S T &NV S(BhdkJtieabiieNdarjed R8s, fil S

Fl dzi OF f Odzf SNJ dzyS YAAS t f QSOKSttS ljdzA yQSad LI 2
une fonction qui permet beaucoup plus de possibilités que arrow. La plapattinutiles pour les

activités de Seconde e Premiére. Mais avec les trois derniers paramétrds §id a 2 dza > f I Ff § (

jamais déformée :
plt.quiver(x0,y0,deltax,deltay, angles='xy’, scale=1, scale_units="xy")

Comment faire une fleche cologéavec quiver ?

Il faut ajouter le paramétre color et utiliser les lettres désignant les couleurs comme dans plt.plot :

plt.quiver(x0,y0,deltax,deltay, angles='xy', scale=1, scale_units='xy', color="r")
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Quelssontle¥2ia NBAaASNPSay $J NI dzig (1KY FYOAF & SNI L2 dzNJ £ S

Pour nommer une variable, il ne faut pas utiliser les mots qui sont déja utilisés par Python. Vous pouvez
afficher la liste "interdite" grace au code suivant :

import keywor d

import builtins

print(dir(bui Itins),keyword.kwlist)

Comment supprimer ou insérer un élément dans une liste ?

Il'y a eu plusieurs questions portant sur la manipulation des listes.
uneliste.pop() # supprime le dernier élément de uneliste
uneliste.in  sert(i,element) # insére eleme nt dans uneliste a l'indice i

b2N¥YIfSYSyids O0S yQSaid LI a ysSOSaal ANB LldzNJ f Sa | (
vous trouverez toutes les possibilités sur cette documentation de Python.

Propositions de collegues

Par ailleurs, decollégues ont proposé deste¢/ A Ij dzS& 1jdzA y QF LILJI NI Aa&aSyd LI
les voici :

o [ F2yO0GAz2y LY (§0oDYA RAGDBHARUIBEND Y (LISWFSie t Dt T+
matplotlib.pyplot

o LX Gl EA&06bSI| dzunirdpére ortidnavn® fnaishl @dedkanconvénients. Bien sir
les courbes peuvent avoir un aspect "écrasé". Par ailleurs, le calcul automatique de la longueur
des axes ne prend pas en compte les dimensions des fleches tracées avec quiver ou arrow pour
qdzQSftfSa LI Ne.AdaaSyd REya f QAYL

S\ @2dza @2dz ST LI NIl 3ISNI RSa AyTF2NNI{iA2yas RSa | a
envoyer.

Quelles notions doion connaitre pour chaque activité de programmation du programre
Si vous choisisséz Q dz(i I& langag&yidon, vous trouverez la réponse a la page suivante. Vous
trouverez ensuite un récapitulatif des fonctions en Python
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